
一般干部理论文章：
以务实的作风  努力做好本职工作

（海口市地方税务局副调研员 陈 勇）
开展党的群众路线教育实践活动是党在十八大召开后的一项重要工作，其根本目的是为了保持党的先进性和纯洁性，巩固党的执政基础和执政地位。同时它也是充分继承和发扬我党理论联系实际、密切联系群众、开展批评与自我批评三大优良作风的具体体现，它要求我们全体党员干部要严格按照“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总体部署，积极倡导锐意进取、求真务实、勤俭节约的优良作风，以整风的精神狠刹“四风”，着力抓好作风建设，牢固树立民为上的群众观点，以优良的作风实实在在的为民办实事、办好事。在党的群众路线教育实践活动中，通过对以党章和党的十八大报告、习近平总书记一系列重要讲话及《论群众路线——重要论述摘编》、《党的群众路线教育实践活动学习文本选编》等为重点的集中学习和自学，使我深刻体会到，本人应结合税务本职工作实际，以高度的责任心主动履行职务，努力做好本职工作。
一、加强理论学习，提高思想认识

（一）必须坚持好全心全意为人民服务的党的根本宗旨。这是党的群众路线的核心观点。毛泽东同志曾经深刻指出，与广大人民群众的密切联系，是我们党区别于其他政党的一个显著标志。具体到税务部门，党的宗旨集中体现为服务国家、服务纳税人、服务基层和服务职工。
（二）必须坚持好“从群众中来，到群众中去”的党的基本领导方法。只有这样，我们才能真正知道群众的真实生活，真正从群众的根本利益出发，解决群众最关心、最需要解决的问题，党员的先进性、纯洁性才能真正体现。全局党员特别是党员领导干部要坚持好这种领导方法，才能了解群众诉求，获取经验方法，获取围绕中心工作、服务全局的精神动力和智力支持。

（三）必须坚持好理论联系实际、密切联系群众、批评与自我批评的三大作风。这是辩证唯物主义和历史唯物主义的科学世界观在党风上的体现，是中国共产党在长期革命斗争中形成的一整套优良作风的高度概括。过去我们党正是充分发挥党的三大作风，才能不断的从胜利走向胜利。坚持和发扬好这三大作风，践行群众路线就有了切入点和工作方法，深入实际，深入群众才会取得实效。
二、以务实的工作作风，努力做好本职工作

学习贯彻党的群众路线就是要干好本职工作，和党保持高度一致。作为一名普通的党员，做好群众工作就是要贯彻全心全意为人民服务的根本宗旨，从人民群众最关心最直接最现实的利益问题入手，努力解决为人民服务的问题，真心实意为群众谋利益，扎扎实实为群众办实事、办好事。时时处处、切切实实关心群众生活，紧抓民生之本、解决民生之急、排除民生之忧，这是密切党群关系的治本之策，也是最根本的群众工作。在工作中，坚持和人民群众紧密联系在一起的作风，始终注意工作中的新变化和群众工作的新特点，善于从群众的实践中汲取经验，从群众的意见中汲取智慧。主动经常深入基层、深入群众，老老实实调查研究，老老实实听取群众意见，老老实实改进工作，集中群众的智慧和力量去解决工作中的问题和难题。不要有靠边看的思想，不要认为解决群众困难是领导干部的事情，从自身做起，从自己身边的小事做起，把党的方针政策扎扎实实的落到实处，时时刻刻起模范带头作用，始终把群众的冷暖疾苦放在心上，始终坚持群众利益无小事，始终解民忧、帮民富，解决群众关心的热点、难点问题，为党的执政根基贡献自己。
三、坚持群众满意的唯一标准，必须始终坚持“群众第一”、“群众至上”的原则
必须将民意、民情真正吸纳、充实到方案、标准的制定中，并在具体实施过程中，充分尊重民意，广泛征求民意，将评判的标准和标尺交给群众，让群众说话，让群众说得上话，让群众说话管用。群众满意、高兴、答应的唯一标准，不是放在嘴上说说而已的，它必须落实到党和政府的每一件事情中、每一项工作上。无论是征求对税收征管工作的意见，还是做好纳税服务等其他一切工作、做出其他有关决策，都要广泛、全面、真实地听取群众意见，并将结果交给群众评判、让群众打分，只要群众不满意、不高兴、不答应的，就坚决不做、不出、不行、不施。

新时期的群众路线是要各级领导干部真心真意的和老百姓交朋友。主动深入到群众中去，做群众的知心朋友，把群众当成我们的亲人，把老百姓的柴米油盐酱醋茶作为我们工作的重中之重。新时期的群众路线不是简单的送温暖，是要各级领导时刻关注大众民生。想群众之所想，忧群众之所忧，解群众之所难，真正的为老百姓办实事，真切的为百姓排忧解难。

新时期，新要求，时代给我们提出了更高的要求，要求我们要从更加科学角度走群众路线，“一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去”，不管是在什么时候群众都是我们最有力的后盾，这也是我们党永葆生机的力量源泉。

新时期，新任务，党给我们提出了更高的要求，要求我们要从更加合理的角度做群众工作，“依靠群众，服务群众”，不管任何时代群众都是我们最坚实的支撑，这也是我们党永远立于不败之地的不竭动力。

坚持走群众路线，和群众坐在一条板凳上，将权力受用于群众之中。权为民所赋，亦当为民所用，权力就是责任、服务和奉献。党的群众路线没有捷径可走，也不是纸上写写、嘴上说说、墙上挂挂的空洞理论。基层干部是党直接面对群众的窗口，走“群众路线”的方向正不正、步伐稳不稳、路子宽不宽，关系着民心向背，左右着党群脉动。

要保障“路线”不走样、不走调，必须要提高走“服务路线”的能力，党的全部工作的出发点就是为人民服务、使群众得利，基层干部要真心实意当人民群众的服务员，在涉及民生的问题上，切实做到“民困我解、民需我帮、民求我应”。
必须提高走“发动路线”的能力，党的所有工作和一切发展都需要群众参与，基层干部要发挥宣传的作用，通过建立党群思想沟通和合理有序反映意见、建议的新平台，把群众组织调动起来。

必须提高走“倾听路线”的能力，群众的意见和建议是改进党的领导、实现科学执政的最好助推剂，需要在思想上尊重群众，怀揣包容之心，倾听不同意见，从牢骚话中找寻“表达意境”，从质疑声中听出“画外之音”，在抨击语里发现“诉求真意”。
四、要强化责任意识，坚持求真务实，摒弃形式主义

作为地税工作“神经末端”的县市局，贯彻群众路线必须以组织收入为中心任务，为促进地方经济发展和改善民生筹集财力。依法行政是地税系统的“生命线”，只有把依法行政贯穿于地税工作的始终，才能更好地落实“为国聚财、为民收税”的神圣使命，才能更好地服从服务于经济发展的大局。作为地税战线上的一员，必须做到：一是着力提高收入质量，切实防范税收执法风险。组织收入是税务机关的天职，依法治税是税收工作的基本原则。在当前复杂的社会经济环境下，税收执法的过程既是实施法律赋予的税收管理职权的过程，也是潜在执法风险累积的过程。只有建立健全各项指标考核机制，不断加强内部管理以及规范执法行为，在组织收入的同时，做好税收执法风险防范工作。二是正确处理税收与经济增长的关系。税收是国家调控经济的重要手段，政府对税收的驾驭和运用，对于经济的发展起重要作用。税收调控主要通过税收政策、税收制度和税收管理的实施来实现。因此税务管理工作要始终坚持“依法治税，应收尽收，坚决不收过头税，坚决防止和制止越权减免税”的组织收入原则，既要做到应收尽收，也要不折不扣地落实好各项税收优惠政策。遵循经济税收发展客观规律，根据区域经济及税源分布的实际情况，处理好税收收入增长与经济结构的关系，做到依法征税，应收尽收，确保税收收入均衡、平稳地增长。三是着力推行政务公开，建立健全考核评价机制，认真贯彻执行好各项规章制度。四是要强化责任意识，对工作落实情况开展全程督查，对任务完成好的情况要及时总结，并在以后的工作中注重改进，力求精益求精；对未按规定时限完成的任务，要积极开展自我批评，深入查找问题症结，及时制定自我改进的整改措施，并严格按照计划予以落实。         

五、要强化服务意识，树立群众观点，摒弃官僚主义

要牢固树立“双成绩、双遵从”的理念，坚持依法行政，落实好各项税收法律法规和税收优惠政策，实质上就是坚持以人为本、执政为民。纳税人是社会财富最直接的创造者，也是税收工作存在和发展的基础，在今后的工作要认真转变服务态度，严格按照讲素质、树形象，扎扎实实的为民办好事、办实事。要着力提升服务能力，时刻以人民群众的利益为重，努力做到接待群众有热情、为民办事有行动。通过积极向书本学习、向老同志学习、向实践学习、向群众学习，全力提高自己的素质，以更好的为人民群众谋利益。

六、要强化创新意识，倡导锐意进取，摒弃享乐主义

通过听取了全国税务系统先进个人李红军的宣讲，我深深体会到，人只有在不断的学习中才能获得真正的成功，李红军不是一开始就拥有高超的计算机技能和业务水平，刚到楚雄市局的他在工作中也是一名菜鸟，他也出现过许许多多的失误，但就是由于他拥有一颗好学、爱学、勤学的心，所以他靠自己购置计算机，自己购买计算机类的书籍，沉下身、静下心，认真自学和刻苦钻研，使学习的成果直接应用在了最需要的地方，开发出了一个又一个的税务系统操作实用软件，解决了一个又一个的迫切问题，同时他始终把优良的学习作风贯穿于工作和生活的前前后后，李红军之所以开发出那么多的应用软件，方便了广大的纳税人和税务干部，就是因为他有一颗为地税事业着想的热忱奉献之心，看到税务干部工作繁重，看到纳税人缴税不方便，他就有了学的动力、钻的干劲，使得他始终把为人民服务放在了学习的首位，他说过，每个税务软件都有他的生命周期，随着时代的进步都将会退出地税系统历史的舞台，所有他从来没有骄傲自满，从来没有放弃过自己不断求索的步伐，也从来没有要求高昂的回报，只是用一颗平常的心去对待他所开发的每一个软件，也使得他到今天仍然能脚踏实地不断学习。李红军同志的先进事迹将是我学习中的一面镜子，在今后的工作生活学习中，我将不再为学习找任何借口，始终做到活到老、学到老，使学习有实实在在的成效，最终使自己理论水平有提高、业务能力有长进，工作作风有转变。

七、要强化自律意识，厉行勤俭节约，摒弃奢靡之风

贯彻群众路线必须始终做到从自我做起、从点滴做起。作为一名地税党员干部，抓好本职工作，为税收收入做贡献，就是落实群众路线的根本要求。在工作中经常深入基层调查研究，了解基层，服务群众。要时刻提醒自己是人民的公仆，手中的权力应该成为群众自身难以解决问题的保障，而不该成为个人谋取私利的邪恶法器。为广大纳税人提供便捷、高效、热情的服务，千方百计维护好纳税人的合法利益，就是落实群众路线的根本体现。要着力强化个人的自律意识，通过不断地加强自我教育，自我约束，放在具体的工作中，我认为就是要认真做到严格遵守工作纪律，认真按照规定的上下班时间严格要求自己，扎实做到上班不迟到早退，工作态度端正认真，并能及时有效的完成各项的工作任务。
来自人民、植根人民、服务人民，是我们党永远立于不败之地的根本。在实现“十二五”宏伟蓝图、全面建成小康社会的新征程中，只要我们坚持“三个一切”，诚心诚意为人民谋利益，更加奋发有为地为创造人民的幸福生活、为实现中华民族的伟大复兴而努力奋斗，就能书写无愧于历史、无愧于时代的新篇章。 
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