不靠化学农业打造王牌

琼山区凤翔街道办事处    黄 晨

    把热带特色农业发展成为优势产业和海南经济的一张王牌,这是习近平总书记去年春天考察海南时提出的要求。此后，在深入学习贯彻习近平总书记系列讲话精神、以及十八届三中全会部署全面深化改革的推动下，这一要求进一步受到各方面的高度关注。

十八大报告首次把生态文明建设纳入中国特色社会主义建设，形成“五位一体”的总布局。在新的中央集体的有力推动下，生态文明建设有效推进，治理环境污染更加严格和加强。

凤翔街道是海口市琼山区唯一村居并存的街道，下辖仍有5个村委会。凤翔街道为使农民家庭经营性收入大幅增加，深入挖掘农民增收潜力，大力发展冬季瓜菜、畜牧、水产等农民传统增收产业。走出传统农业发展现代农业 ，促进生态农业发展仍是凤翔街道农业工作的重点。
一、底线思维在农业

去年底的中央农村工作会议，在部署2014年和今后一个时期的农业农村工作时，提出要努力走出一条中国特色新型农业现代化道路，即生产技术先进、经营规模适度、市场竞争力强、生态环境可持续的新型农业现代化道路。2014年中央一号文件明确提出推进中国特色农业现代化的三个“导向”：以解决好地怎么种为导向加快构建新型农业经营体系，以解决好地少水缺的资源环境约束为导向深入推进农业发展方式转变，以满足吃得好吃得安全为导向大力发展优质安全农产品。

我国近年来连续不断的食品安全问题、环境安全问题已经严重影响了百姓的生活和生产。为回应百姓期盼，中央农村工作会议特别强调，能不能在食品安全上给百姓一个满意的交代，是对我们执政能力的重大考验。可见，食品安全问题已经上升到了执政能力的高度。

首先要把农产品质量抓好。食品安全源头在农产品，基础在农业。要把农产品质量安全作为转变农业发展方式、加快现代农业建设的关键环节，用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责，确保广大人民群众“舌尖上的安全”。这充分表明了中央从源头上解决好食品安全问题的决心和智慧。为此，中央农村工作会议进一步明确指出：食品安全，首先是“产”出来的。并提出要把住生产环境安全关，要治地治水、控肥控药，要净化农产品产地环境，要切断污染物进入农田的链条。这是中央勇敢直面了已经不轻的农业面源污染问题，这让百姓看到了希望。

国土资源部的地质环境调查、环境保护部的土壤状况调查结果表明，我国中重度污染耕地大体在5000万亩左右。接下来要启动修复工程，对受污染严重的耕地、水等，要划定食用农产品生产禁止区域，进行集中修复，控肥、控药、控添加剂，严格管制乱用、滥用农业投入品。

虽然受污染的重点区域都是过去经济发展较快、工业较发达的东中部地区，包括长三角、珠三角、东北老工业基地，还有湖南一些地方。但这也表明我们的发展模式、增长方式是有严重后患的，这值得我们海南省高度警惕。无论是水体、大气还是土壤，一定要把其承载能力当作不能突破的底线。
海南农业污染问题凸显

北京林业大学生态文明研究中心的生态文明绿皮书——《中国省域生态文明建设评价报告》，自2010年起每年发布年度研究报告，推动生态文明建设评价进入量化研究时代，对各省全方位查找差距、发现问题很有帮助。
在中国省域生态文明建设评价指标体系（ECCI 2013）的22项三级指标中，海南省的 “农药施用强度”最大，延续了三年倒数第一的排名（第31位）。因为这，海南的环境质量处在第二等级，已经不是最优。2011年海南省的农药施用强度为64.40吨/千公顷（2010年是62.54吨/千公顷，2009年是64.35吨/千公顷），农药施用强度不仅没有持续下降，反而大幅度反弹，并且还是大大高出其他省份。农药施用强度排名第30位的福建为43.8132吨/千公顷，第29名的广东是40.3013吨/千公顷，第28名的江西是35.2083吨/千公顷。这是“农药施用强度”靠前的几个省份，海南比福建多出20吨/千公顷还多。

当前，农业面源污染已经成为主要环境污染源之一，化肥、农药的过量施用是造成污染的主要原因。受施用技术落后的限制，农药实际利用率较低，有60%～70%的农药残留在土壤中，不仅造成土壤污染、水体污染、土地质量退化，还带来农产品质量安全隐患。2003～2010年，海南环境质量呈现不断退化态势，总体水平下降了23.95个百分点，农药施用量过高是主要原因。虽然海南省的特殊自然条件是客观因素，但农药施用量增长过快却不容忽视，2003年才只有17.6吨/千公顷，2009年就增至64.35吨/千公顷，这样的速度令人震惊。
据ECCI 2012的相关性分析，与2009年不同，2010年农药施用强度与环境质量之间的负相关性开始变得显著了。由于农药残留的积累效应逐步显现，农药施用对环境质量的负面效应已经凸显，需要引起高度重视，并采取有力措施加以扭转。

再看化肥的使用，我国普遍用量过高，土地不堪重负。世界公认的使用水平是每公顷200多公斤，而我国目前用到了400多公斤，比世界公认的土壤安全水平高出一倍。我国在占世界9%的耕地上使用了占世界近40%的化肥。

海南省的光热水等地理条件决定了土地可以常年耕作，在当前的社会发展条件下，耕地复种指数过高是必然的，农药、化肥施用强度最大也是必然的。但这明显是不可持续的，应该引起高度重视。从《海南统计年鉴（2011）》可以看到，海南省的化肥施用量从2005年的93.60万吨迅速上升到2010年的117.50万吨。其中农垦、琼海、澄迈的施用量在十万吨以上，只有五指山、琼中为千吨水平，其余市县在万吨水平。这样的农业发展方式持续时间一长，土壤板结、肥力下降、残留污染，并随雨水或灌溉从地表渗透到地下，造成地下水污染。这将严重恶化我们的农业生产环境，严重破坏我们的生产环境安全，严重制约我们打造王牌。

加快推进农业发展方式转变

深入推进农业发展方式转变，要解决好地少水缺的资源环境约束，要在重视数量的同时，更加注重品质和质量安全；在保障当期供给的同时，更加注重可持续发展。海南省要打造热带特色农业这张王牌，就要把住生产环境安全关，净化农产品产地环境，切断污染物进入农田的链条，这需要多措并举。

一是施肥用药方法技术迫切需要改进提升。长期的小农经济沿袭至今，施肥用药技术粗放简单，有效利用率普遍低于50%，大多只有30%左右。这既浪费且污染，是极其不经济的行为。这需要各方面引起高度重视，各部门各环节协调配合，及时做到技术方法的切实提升和有效利用率的切实提高。

二是提高农民的组织化程度。通过农民专业合作社、专业大户、家庭农场、产业化龙头企业等新型农业经营主体提高农民的组织化程度，实现农业的适度规模经营和集约经营。只有在此基础上才能实现成本控制，才能重视新技术新方法的学习和运用，也才能够促进农业链条上各环节的专业服务社会化。

三是用生态有机农业替代化学农业。这是大趋势，打造王牌更要靠它。我国台湾以及内地土地流转程度较高的地区，生态有机农业发展已经有了许多成功模式。现代农业也可以不是化学农业。生物农药是新技术新产品，相比化学农药有着良好的生态效应，需要新的认识、新的技术和新的工作思路。有机肥也需要有新的认识、新的技术。2014年中央一号文件在促进生态友好型农业发展上，提出加快实施土壤有机质提升补贴项目，支持开展病虫害绿色防控，支持高效肥和低残留农药使用，支持规模养殖场畜禽粪便资源化利用，支持新型农业经营主体使用有机肥等。

四是政府加大支持力度促进转型升级加快。2014 年中央一号文件在强化农产品质量和食品安全监管问题上，提出要落实地方政府属地管理责任，要完善农产品质量和食品安全工作考核评价制度。为确保把住生产环境安全关，政府需下决心加大支持力度，支持加快推进农村土地流转，实现农业适度规模经营；支持加快推进新型农业经营主体加强生产管理和经营管理，确保农产品质量安全以及质量可追朔；支持加快推进生物农药、有机肥、测土配方施肥、专业化防治等新产品新技术的应用和推广普及。实践证明，实施专业化统防统治和联防联治，降低农药用量20%以上；实施测土配方施肥，亩均减少使用化肥10—20公斤。
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